Aufgaben ohne Taschenrechner – Raumgeometrie (1)

	[bookmark: OLE_LINK39][bookmark: OLE_LINK40][bookmark: OLE_LINK41]
	Punkte

	1. [bookmark: _Hlk399945673]  
	[image: ]In einen hohlen Kegel mit dem Gesamtvolumen V = 2.400 cm³ wurde Wasser eingefüllt. Die Wasseroberfläche befindet sich in der Mitte der Kegelhöhe. 
Schätze zunächst (Tabelle) und berechne dann, wie viel ml Wasser sich im Kegel befinden.
	A
	B
	C
	D
	Schätzung

	1.200 ml
	800 ml
	600 ml
	300 ml
	



	
	[bookmark: OLE_LINK30][bookmark: OLE_LINK31][bookmark: OLE_LINK32][bookmark: OLE_LINK33][bookmark: OLE_LINK34][bookmark: OLE_LINK35][bookmark: OLE_LINK36][bookmark: OLE_LINK37][bookmark: OLE_LINK38]__/4

	
		
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



	

	2. 
	Der Radius eines Kegels wird verdoppelt, die Höhe bleibt gleich. 
Wahr oder falsch? Kreuze an.
	Aussage
	Wahr
	Falsch

	Das Volumen des Kegels bleibt gleich.
	
	

	Das Volumen des Kegels vervierfacht sich.
	
	

	Die Mantelfläche verdoppelt sich.
	
	

	Die Oberfläche bleibt gleich. 
	
	



Platz für Nebenrechnungen
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	3. 
	[image: ]Ein würfelförmiger Behälter hat  ein Volumen 
von 1.800 Litern. Er ist randvoll mit Wasser gefüllt. Eine Metallpyramide mit gleicher Grundfläche und 
a) gleicher Höhe 
b) halber Höhe 
wird ganz eingetaucht. 
Wie viel Liter Wasser befinden sich jeweils noch in dem Behälter?
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	4. · hs steht senkrecht auf a
· s = 
· M = 2ahs
· hs = 
· V = a²h 
· h = 

	Gegeben ist eine quadratische Pyramide. 
Kreuze die wahren Aussagen an.
[image: ]hs
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	5. 

	[image: ]Das Volumen des Körpers aus der Skizze beträgt 2.400 cm³. 
Bestimme das Volumen des Kreiszylinders und des Kreiskegels.
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	6. 
	[image: ]In der nebenstehenden Skizze 
ist das Netz einer quadratischen Pyramide dargestellt. Berechne 
die Oberfläche der Pyramide.
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	7. 
	a)  Zeige, dass die Mantelflächen der beiden quadratischen Pyramiden gleich groß sind. 
b) Welche Pyramide hat die größere Oberfläche? Begründe.
	[image: ]
	[image: ]
	__/3

	
		
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



	

	8.
	Das Volumen des mittleren Kreiskegels beträgt 17 cm³. Bestimme mithilfe der Skizze das Volumen der beiden anderen Kegel.

[image: ]Kegel 2
Kegel 3
Kegel 1

	__/4

	
		
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



	

	9.
	Ein rechtwinkliges Dreieck mit den Kathetenlängen 
a = 2 cm und b = 4 cm (siehe Skizze) rotiert um die 
beiden Katheten. Dabei entstehen zwei Kreiskegel.
Kreuze an:
	Aussage
	Wahr
	Falsch

	Die Seitenlinien der beiden Kegel sind gleichlang.
	
	

	Die Mantelflächen der Kegel sind gleichgroß. 
	
	

	Das Volumen des Kegels mit dem Radius b ist das Vierfache des Volumens des Kegels mit dem Radius a.
	
	

	Die Grundflächen der Kegel verhalten sich 4 : 1.
	
	



	[image: ]
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	10.
	[image: ][image: ]Eine quadratische Pyramide rotiert um die Höhe. Dadurch entsteht ein Kreiskegel. 
Kreuze die wahren Aussagen an.


· Die Seitenkante der Pyramide ist die Seitenlinie des Kegels.
· Die Grundkante der Pyramide ist der Radius des Kegels.
· Die Pyramide und der Kegel haben die gleiche Mantelfläche.
· Das Volumen der Pyramide ist kleiner als das Kegelvolumen.
· Die Grundflächen sind gleichgroß. 
· Die Diagonale des Quadrats ist der Kreisdurchmesser.
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Beispiele für Produkte und Lösungen der Schülerinnen und Schüler

	Lernbereich „Raumgeometrie (1)“
	Punkte

	
	[bookmark: _GoBack]300 ml
	__/4

	
	
	Aussage
	Wahr
	Falsch

	Das Volumen des Kegels bleibt gleich.
	X

	X


	Das Volumen des Kegels vervierfacht sich.
	
	X


	Die Mantelfläche verdoppelt sich.
	
	X


	Die Oberfläche bleibt gleich. 
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	a) 1.800 l – 600 l = 1.200 l
b) 1.800 l – 300 l = 1.500 l
	__/4

	
	X
· hs steht senkrecht auf a
· s = 
· M = 2ahs
· hs = 
· V = a²h 
· h = 


X

X
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	5.
	VKörper = VZylinder + VKegel = 3VKegel + VKegel = 4/3VKegel
VKegel = 600 cm³
VZylinder  = 1.800 cm³
	

__/4

	6.
	O = (4 cm)² + 2 4 cm 5 cm = 56 cm²
	__/2

	7.
	M1 = M2 = 2 a b
Die Oberfläche der Pyramide mit der Grundkante b ist größer, weil die Grundfläche dieser Pyramide größer ist.
	__/3

	8.
	Vlinks = ½ 17 cm³ = 8,5 cm³
Vrechts = 2 17 cm³ = 34 cm³
	__/4

	9.
	a = 2 cm und b = 4 cm 
	Aussage
	Wahr
	Falsch

	 Die Seitenlinien der beiden Kegel sind gleichlang.
	X

	

	Die Mantelflächen der Kegel sind gleichgroß. 
	
	X


	Das Volumen des Kegels mit dem Radius b ist das Vierfache des Volumens des Kegels mit dem Radius a.
	
	X


	Die Grundflächen der Kegel verhalten sich 4 : 1.
	X

	



	
[image: ]
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	10.· Die Seitenkante der Pyramide ist die Seitenlinie des Kegels.
· Die Grundkante der Pyramide ist der Radius des Kegels.
· Die Pyramide und der Kegel haben die gleiche Mantelfläche.
· Das Volumen der Pyramide ist kleiner als das Kegelvolumen.
· Die Grundflächen sind gleichgroß. 
· Die Diagonale des Quadrats ist der Kreisdurchmesser.

	[image: ]Eine quadratische Pyramide rotiert um die Höhe. Dadurch entsteht ein Kreiskegel. 
Kreuze die wahren Aussagen an.
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